

主要讀經及其他應用經文：但以理書 4:20-28

1. 但以理書 4:20-37 **v20** 你所見的樹漸長，而且堅固，高得頂天，從地極都能看見；**v21** 葉子華美，果子甚多，可作眾生的食物；田野的走獸住在其下；天空的飛鳥宿在枝上。**v22** 王啊，這漸長又堅固的樹就是你。你的威勢漸長及天，你的權柄管到地極。**v23** 王既看見一位守望的聖者從天而降，說：將這樹砍伐毀壞，樹墩卻要留在地內，用鐵圈和銅圈箍住；在田野的青草中，讓天露滴濕，使他與地上的獸一同吃草，直到經過七期。**v24** 王啊，講解就是這樣：臨到我主我王的事是出於至高者的命。**v25** 你必被趕出離開世人，與野地的獸同居，吃草如牛，被天露滴濕，且要經過七期。等你知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰。**v26** 守望者既吩咐存留樹墩，等你知道諸天掌權，以後你的國必定歸你。**v27** 王啊，求你悅納我的諫言，以施行公義斷絕罪過，以憐憫窮人除掉罪孽，或者你的平安可以延長。**v28** 這事都臨到尼布甲尼撒王。**v29** 過了十二個月，他遊行在巴比倫王宮裡。**v30** 他說：這大巴比倫不是我用大能大力建為京都，要顯我威嚴的榮耀麼？**v31** 這話在王口中尚未說完，有聲音從天降下，說：尼布甲尼撒王啊，有話對你說，你的國位離開你了。**v32** 必被趕出離開世人，與野地的獸同居，吃草如牛，且要經過七期。等你知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰。**v33** 當時這話就應驗在尼布甲尼撒的身上，他被趕出離開世人，吃草如牛，身被天露滴濕，頭髮長長，好像鷹毛；指甲長長，如同鳥爪。**v34** 日子滿足，我尼布甲尼撒舉目望天，我的聰明復歸於我，我便稱頌至高者，讚美尊敬活到永遠的神。他的權柄是永有的；他的國存到萬代。**v35** 世上所有的居民都算為虛無；在天上的萬軍和世上的居民中，他都憑自己的意旨行事。無人能攔住他手，或問他說，你做甚麼呢？**v36** 那時，我的聰明復歸於我，為我國的榮耀、威嚴，和光耀也都復歸於我；並且我的謀士和大臣也來朝見我。我又得堅立在國位上，至大的權柄加增於我。**v37** 現在我尼布甲尼撒讚美、尊崇、恭敬天上的王；因為他所做的全都誠實，他所行的也都公平。那行動驕傲的，他能降為卑。
2. 但以理書 1:3-7 王吩咐太監長亞施毗拿，從以色列人的宗室和貴胄中帶進幾個人來，就是年少沒有殘疾、相貌俊美、通達各樣學問、知識聰明俱備、足能侍立在王宮裡的，要教他們迦勒底的文字言語。王派定將自己所用的膳和所飲的酒，每日賜他們一分，養他們三年。滿了三年，好叫他們在王面前侍立。他們中間有猶大族的人：但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅。太監長給他們起名：稱但以理為伯提沙撒，稱哈拿尼雅為沙得拉，稱米沙利為米煞，稱亞撒利雅為亞伯尼歌。
3. 但以理書 4:1-5 **v1** 尼布甲尼撒王曉諭住在全地各方、各國、各族的人說：願你們大享平安！**v2** 我樂意將至高的神向我所行的神蹟奇事宣揚出來。**v3** 他的神蹟何其大！他的奇事何其盛！他的國是永遠的；他的權柄存到萬代！**v4** 我尼布甲尼撒安居在宮中，平順在殿內。**v5** 我做了一夢，使我懼怕。我在床上的思念，並腦中的異象，使我驚惶。
4. 但以理書 4:10-17 我在床上腦中的異象是這樣：我看見地當中有一棵樹，極其高大。那樹漸長，而且堅固，高得頂天，從地極都能看見，葉子華美，果子甚多，可作眾生的食物；田野的走獸臥在蔭下，天空的飛鳥宿在枝上；凡有血氣的都從這樹得食。我在床上腦中的異象，見有一位守望的聖者從天而降。大聲呼叫說：伐倒這樹！砍下枝子！搖掉葉子！拋散果子！使走獸離開樹下，飛鳥躲開樹枝。樹墩卻要留在地內，用鐵圈和銅圈箍住，在田野的青草中讓天露滴濕，使他與地上的獸一同吃草，使他的心改變，不如人心；給他一個獸心，使他經過七期。這是守望者所發的命，聖者所出的令，好叫世人知道至高者在人的國中掌權，要將國賜與誰就賜與誰，或立極卑微的人執掌國權。
5. 以賽亞書 14:24 萬軍之耶和華起誓說：我怎樣思想，必照樣成就；我怎樣定意，必照樣成立，
14:27 萬軍之耶和華既然定意，誰能廢棄呢？他的手已經伸出，誰能轉回呢？
6. 哈巴谷書 1:5-10 耶和華說：你們要向列國中觀看，大大驚奇；因為在你們的時候，我行一件事，雖有人告訴你們，你們總是不信。我必興起迦勒底人，就是那殘忍暴躁之民，通行遍地，佔據那不屬自己的住處。他威武可畏，判斷和勢力都任意發出。他的馬比豹更快，比晚上的豺狼更猛。馬兵踴躍爭先，都從遠方而來；他們飛跑如鷹抓食，都為行強暴而來，定住臉面向前，將擄掠的人聚集，多如塵沙。他們譏誚君王，笑話首領，嗤笑一切保障，築壘攻取。

7. 耶利米書 50:18 所以萬軍之耶和華以色列的神如此說：「看哪，我必懲罰巴比倫王和他的地，像我從前懲罰亞述王一樣。」

講道題目：至高神在人國中掌權

講道牧師：鄭忠禎牧師

前言：

時間過得真快，轉眼 2024 年 1 月已經飛逝而去。2022 年的 2 月底，當世界各國才剛從心冠病毒肆虐的陰霾與恐慌中漸漸平復過來的時候，又一件震驚世界、讓全球注目關心、心生恐懼、到今天仍然餘波盪漾的事件發生。那就是俄羅斯總統普丁下令全面出兵攻擊，要佔領烏克蘭的俄烏戰爭。全球的政治領袖都擔心這場戰爭將引爆毀滅性的第三次世界大戰危機。當時，幾乎每天電視新聞都是出現蘇俄的各型坦克綿延數公里入侵烏克蘭的畫面。在上個世紀九零年代，蘇聯共產解體之後，曾經是蘇聯的波羅的海共和國立陶宛、拉脫維亞、愛沙尼亞，和波蘭、羅馬尼亞等國都紛紛加入了民主自由的北約組織。於是北約的勢力逐漸向東擴展，離俄羅斯首府莫斯科的距離越來越近，中間只隔著烏克蘭做為屏障。北約組織在 2008 年，開始跟烏克蘭接觸，希望未來接納烏克蘭加入北約，這個趨勢會威脅到俄羅斯在全球強權國家的地位。

普丁過去曾經在蘇俄國家安全組織 KGB 做過間諜工作，培養他成為一個深沉、冷靜、孤傲、又深具強烈民族意識的性格。在 2000 年，當他上任為俄羅斯總統之後，他就抱有很大的雄心要恢復過去蘇維埃、大斯拉夫民族往昔強盛的雄風與光榮。他強勢領導，精於權謀算計、整肅異己、心狠手快。當政近二十多年來，無人敢與他抗衡，成了近代俄羅斯的強人領袖。他投入龐大資源去重建俄羅斯的軍事力量，還用經濟、能源手段，威脅利誘周邊的國家與她結盟，努力去建立俄羅斯在世界強權的地位。因此，對於北約勢力的擴張，普丁身感芒刺在背。他想趁烏克蘭尚未加入北約、沒有強大軍事外援來防衛國家的時候，在 2022 年 2 月 24 日就下令發動俄烏戰爭，希望在最短的時間內，用最少的軍事力量，可以長驅直入的佔領烏克蘭首府，併吞烏克蘭。

普丁原本以為烏克蘭過去是蘇聯的一部分，文化、種族、與語言也都相通，只要派遣坦克部隊強力入侵，加上透過媒體文宣號召烏克蘭民眾起義，估計只要三到五天，俄羅斯就能順利的攻佔烏克蘭首府基輔，逼迫烏克蘭政府投降。但萬萬沒想到烏克蘭雖然軍力與軍備無法跟俄羅斯相比，但全國上下同仇敵愾，大家奮力抵抗要保衛自己的家園。俄羅斯出兵至今已經快滿兩年了，不但戰爭還沒結束，俄羅斯還遭受到國際社會嚴重的制裁與譴責。這是手握強權、高傲自大的普丁萬萬沒有料到的，他老謀深算併吞烏克蘭的計劃完全失敗落空！

俄烏戰爭告訴我們一個事實：人類的發展、國家的命運，不是憑藉人的聰明才智或能力來做決定，而是由至高神那看不見的手所管理與掌控。神在人類歷史中的作為，都有祂自己的旨意在其中。

《但以理書》是《舊約》紀載以色列南國猶大被巴比倫帝國征服後，一批猶太人被俘擄到巴比倫，在異鄉生活的歷史紀錄。前三章，但以理和他的三個朋友沙得拉、米煞、亞伯尼歌，被擄到巴比倫宮中，侍立在巴比倫王尼布甲尼撒面前，面對異教文化與信仰的種種生活挑戰、沖擊、和經歷。我們繼續第四章，看以色列所信仰、敬拜、事奉的耶和華神，如何透過但以理，在當時世界最強盛、狂傲自大、不可一世的巴比倫王尼布甲尼撒面前，彰顯祂的榮耀、權能、與奇妙的作為。使尼布甲尼撒王不得不承認以色列人所敬拜事奉的耶和華，是又真又活，是至高全能的真神，統管全地，在列邦中掌權。尼布甲尼撒是巴比倫帝國的君王，在主前 605 年到 562 年，繼承他的父親那波帕拉薩爾為王。他足智多謀、有雄才大略、又驍勇善戰，曾跟隨他的父親擊敗亞述帝國和埃及。後來在 605 年登基為王之後，又獨自征服了許多的國家，包括南國猶大。在《舊約聖經》中《列王記》和《耶利米書》中有清楚的描述。尼布甲尼撒王不僅開疆闢土，征服許多國家；他也善於治理內政：他重建了京城巴比倫城；並在城中建造了古代世界七大奇景之一的空中花園；重建後的京城巴比倫宏偉壯麗，直到 100 多年後，希臘歷史學家希羅多德來到巴比倫城時，仍然讚嘆巴比倫是世界上最壯麗的城市。

尼布甲尼撒王為了建立強大的巴比倫帝國，鞏固他的權勢和地位，深怕他所征服的國家叛亂，就在政治上採取高壓的手段，將所征服的各國百姓，流放到外國他鄉。特別是尼布甲尼撒王為了向世人誇耀他的彪炳戰功，和一統天下的豐功偉業，把他在征服各國中的年輕優秀菁英，都擄掠到巴比倫，不但恩待他們、讓他們接受專門的知識與語言訓練，然後更將他們放在巴比倫的王宮中來服侍他。但以理、和他的三個朋友沙得拉、米煞、亞伯尼歌就是南國猶大在主前 605 年，被擄到巴比倫京城當中的優秀青年菁英。**但以理書 1:3-7(經文二)**，你可以想像巴比倫王尼布甲尼撒開創的巴比倫帝國全盛時期的樣子，那個時候，他的成就與地位，舉世無人能夠相比，是何等的驕傲與尊榮。

雖然，巴比倫王尼布甲尼撒有雄才大略，但卻是一個篤信宗教力量的君王。巴比倫帝國信仰多神，可以說每個城市都有他們所供奉的神祇偶像。尼布甲尼撒王所信奉的神祇是馬爾杜克。他自認為是馬爾杜克的神子，生活作息都與宗教息息相關。生活周遭所發生的任何事情最先想到的就是求神明解說。所以，在國中也養了許多通達星象、天理、占卜的哲人與術士，來幫王分析解憂他或國家所遇到的各種難題。這也是《但以理書》第二章和第四章，尼布甲尼撒王做夢。心裡煩亂就立刻去尋求宮中這些受過訓練的哲人術士來幫他解夢除憂的背景。根據《舊約》學者研究指出，當時巴比倫是信仰多神，每個城市都有自己的守護神。神祇有大小之分在於爭戰中得勝的神就是大神。所以，當巴比倫尼王布甲尼撒征服了南國猶大時，他就認為馬爾杜克神才是大神，比南國猶大所敬拜事奉的耶和華神更加偉大。

主前 586 年，當南國猶大徹底的被巴比倫完全征服，耶路撒冷陷落，聖殿被毀，許多人被擄，流落到其他的異域他鄉之後，茫然、無助、痛苦、失望是當時猶太人生活的寫照。這樣意志消沉的心態，無異對他們信賴耶和華的心是一個很大的信心打擊與危機。加上當時這種戰爭勝利所信的神為大神，敗者為小神的認知，對這群國破家亡，被擄到巴比倫異鄉的猶太人來說，對耶和華神的能力與作為更是懷疑困惑甚至到不信的地步。猶太人認為南國猶大既然已經滅亡，沒有一線希望，他們所敬拜事奉的耶和華的能力與權能更不值得去信靠。然而，《但以理書》告訴我們，在這樣動盪不安、信仰失落的世代，以色列人所敬拜事奉的耶和華，祂的智慧無限，祂的意念高過人的意念。在巴比倫王尼布甲尼撒第一次侵略南國猶大，所帶走的一批年輕王室貴族菁英到巴比倫的同時，神早已經預備並揀選了敬畏耶和華，樂意事奉祂的年輕人，要在這位驕傲自大、不可一世的尼布甲尼撒王面前侍立。他們要向世人見證，雖然南國猶大已經國破家亡，人民也流離失所，但耶和華神的能力與權能卻沒有改變，依舊是至高神，超乎萬神之上，在列邦中仍然掌權，統管天下。他們這幾個年輕優秀的猶太人就是但以理和他的三個朋友。

《但以理書》的第四章記載了尼布甲尼撒王在執政達到巔峰，事事順心、國泰民安的時候，卻做了一個噩夢。這件事讓他心裡驚慌、心神不寧、煩躁不安。但以理書 4:4-5(經文三)、但以理書 4:10-17(經文四)。尼布甲尼撒王在面對這樣不祥的噩夢，立刻去找在宮中隨侍在他身邊的但以理幫他解夢，因為在《但以理書》第二章，尼布甲尼撒王已經有一次這樣的經歷。他夢見一個很高大，頭是純金的、胸膛和膀臂是銀的、腹部和腰是銅的、腿是鐵的、腳是半鐵半泥的人像。他又看見有一塊非人手鑿出來的石頭，打在人像半鐵半泥的腳上，把腳砸碎，被風吹散，無處可尋。當他下令所有他所訓練通曉星象、天文、卜卦的哲人和術士幫助他分解夢境時，卻沒有一人可以視透並加以解說。只有耶和華的先知但以理有的啟示與智慧，能夠將王的夢境解明清楚。所以尼布甲尼撒王心裏明白唯有但以理心裡有神聖的神靈同在。因此，這一次他所夢見的夢境，就直接去找但以理來幫他解惑說明。

但以理書 4:20-33(經文一)。如果我們只看但以理書 4:1-3(經文三)，可能會認為巴比倫王尼布甲尼撒王在但以理第一次夢境解說當中，已經認識耶和華神是至高、榮耀、全能的真神，全然信賴仰望依靠祂，並樂於向世人宣揚祂的奇妙偉大。可惜事實卻不是如此。尼布甲尼撒王依舊是異教的崇拜者，行事依舊驕傲自大，殘暴妄為。所以，耶和華神才會透過第二次的噩夢，提醒警告他。耶和華透過但以理替巴比倫王解夢，並且過程與結果都照夢境中的描述一一實現。這都是在向尼布甲尼撒王表明，他擁有的權柄只是暫時的；他的王位不是他可以掌控的；他的國不是永遠的；人類的歷史不是他所能掌握的！耶和華才是至高全能真神，人類的歷史是祂大能的手在掌權管理的。《但以理書》第四章幫助我們清楚的認識三個很重要的真理：

一、耶和華是至高神，可以憑自己的旨意行事

但以理書 4:34-35(經文一)是尼布甲尼撒王如夢境裡面所說的，因為某些因素，一段時間無法照常上朝治理國家，必須離開權位，等他完全恢復再回到宮中繼續掌理國政。他之後深切體悟到整個事件發生是自己的無能，與背後神的警告。以致內心有感而發地對耶和華神發出的敬畏、讚嘆、與尊崇。尼布甲尼撒王到底發生了什麼事？怎麼突然間有這麼大的改變？從大權在握，在宮中被萬人簇擁的王，變成是流落在野地與野獸同居，而且有一段很長的時間。

《舊約聖經》學者認為，當時，尼布甲尼撒王可能是得了一個類似今天我們所說精神上的疾病，思想行為異常，甚至脫序到一個地步無法控制自己，已經無法正常上朝，處理國政。所以，必須到外地隔離，單獨與獸（包括牛和羊）同居。這個時間到底時間多長？《但以理書》四章說是「七期」。有《聖經》學者指出可能是七年；有的說是指生病的周期有七次；也有的指是一段時間。但希臘文的《七十士譯本》是翻譯為七年。不論是如何解釋，應該都是一段不短的時間。我們需要注意的是，發生的時間是尼布甲尼撒王當政期間最輝煌的一段時間。因為但以理書 4:4(經文三)、但以理 4:10-13(經文四)。這個噩夢對尼布甲尼撒王可能會是發生在他身上不祥的預兆。因此他感到非常的驚慌與不安，特別是他不願意發生在當政最輝煌騰達的時間。所以，他會去找但以理解夢，希望噩夢不會臨到他的身上。

尼布甲尼撒王意氣風發、高傲自大,他以為征服了世界、一統天下,各方各族的人都會臣服於他、歸順他。他便可以高枕無憂、憑自己的意旨行事。只要他下令,沒有人可以任意反抗他的命令。但是神透過這個事件提醒尼布甲尼撒,雖然他有能力一統天下,但卻沒有能力左右改變未來要發生的事。耶和華神才是真正至高者,掌管人類歷史的主宰。祂的命令一出,無人能夠改變。祂要將國賜給誰就賜給誰。神要尼布甲尼撒王學習謙卑、誠心誠意敬畏耶和華、不依靠自己的聰明。

二、耶和華是至高神,可以定奪人的命運禍福

《但以理書》記載了兩次對尼布甲尼撒王解夢的經過。第一個夢境:一個金、銀、銅、鐵、泥的高大人像,被巨石砸的粉碎。這是出現在尼布甲尼撒王當政的第二年。當時尼布甲尼撒王非常恐慌,結果,神給但以理智慧與啟示,完整並清楚地解說尼布甲尼撒王的夢境,使得驕傲自大的尼布甲尼撒,不得不降伏承認以色列人所敬拜的耶和華是大神,並且公開向人稱揚祂的奇妙偉大。第二次夢境:發生在尼布甲尼撒王執政最輝煌的時期。《舊約聖經》學者估算,尼布甲尼撒當政最輝煌的時間,應該是南國猶大主前586年被滅之後,離第一次的夢境應該已經是過了二、三十幾年的時間。

如果但以理第一次為尼布甲尼撒王解夢能讓他相信耶和華是至高真神,並全然的信靠祂,他就不會仍然狂妄自大、胡作非為、自以為是神子、建造巨大的金像、要全國百姓膜拜。當然,耶和華可能也不需要再用第二次夢境警告他。尼布甲尼撒王雖然經歷第一次但以理為他解夢的經驗,已經認識到但以理所敬拜事奉的耶和華是有能力的,是能看透萬事的真神。但那時,他並沒有全然的委身順服信靠耶和華,仍然我行我素,自以為靠自己的力量可以掌管一切,甚至自己的命運。於是,耶和華就透過第二個夢再次提醒他,他的命運禍福與生命長短是神所定奪,不是他自己可以掌管決定的。**但以理書 4:27(經文一)**,以**賽亞書 14:24,27(經文五)**。很多時候,我們很像尼布甲尼撒王,以為我們有聰明才智,可以掌控管理自己的命運與生命,其實這樣的想法是非常無知的,人在神的面前需要謙卑!

1999年7月17日,美國前總統約翰甘迺迪的兒子,小約翰甘迺迪跟他的妻子駕駛私人小飛機,從紐約飛往麻州參加親人的婚禮。在飛行途中突然機件故障,飛機墜海,夫婦兩人不幸死亡。甘迺迪家族在美國是一個顯赫的家族,擁有世人都嚮往追求的財富、地位、聲望。但是在墜機事件發生之後,美國著名記者芭芭拉·華特斯,在她所主持的20/20新聞節目,做深度採訪報導的時候說:「他們甘迺迪家族的確擁有一切,卻缺乏一樣東西,就是沒有能力去掌握自己的生命和命運。」

三、耶和華是至高神,按祂信實公義掌管世界

但以理書 4:37(經文一),尼布甲尼撒王在病得痊癒,恢復王位治理之後,他確實認識但以理所敬拜事奉的耶和華是至高全能真神,祂獨行奇事,按照自己的信實與公義來掌管人類的歷史和國家的興衰,祂配得世人的尊崇與敬拜。神透過茂盛的大樹被砍伐這個夢境,告訴尼布甲尼撒王,不是他有偉大能力治理統管天下,他只是神手中的一個工具,神興起他只是用來刑罰管教悖逆神的律法、犯罪遠離神、去敬拜偶像的以色列子民,好使他們認識神的聖潔公義。早在南國猶大還未被巴比倫入侵之前,神就透過先知哈巴谷對南國猶大預言。**哈巴谷書 1:5-10(經文六)**,南國猶大被巴比倫入侵,哈巴谷感到非常困惑痛苦,不明白神為何要興起一個比他們更敗壞的國家來刑罰他們的過犯。但是神告訴哈巴谷,祂是信實公義的神,祂公平公正,必不把有罪的當成無罪來看待。巴比倫只是神的工具來管教以色列。最終,神必定審判巴比倫,如果沒有徹底悔改,他們必須為他們的敗壞與罪惡過犯付出嚴重代價。

耶利米書 50:18(經文七)。在《但以理書》第四章,神透過第二次夢境的警告,讓尼布甲尼撒王生了一場奇怪的疾病。之後讓他痊癒,可以恢復王位,繼續治理國政。神有恩典憐憫,仍給尼布甲尼撒王悔悟改變的機會。然而到了他的孫子伯沙撒王當政的時候,卻沒有記取先人的教訓,仍然狂妄自大、奢華宴樂,正當他胡作非為的時候,神的審判就立刻臨到他,在奢華宴樂狂歡的當夜,就被瑪代人大流士所殺,巴比倫帝國從此就銷聲匿跡了。

結語

《但以理書》第四章,尼布甲尼撒夢境的經歷,清楚的讓神兒女看見,但以理所敬拜事奉的神,也是今天我們所敬拜事奉的神,祂是至高全能的真神,祂在動盪不安、信仰失落、黑暗悖逆、異教猖獗、道德淪喪的世代,仍然高高坐在寶座上,憑藉自己的旨意行事。祂仍然掌管我們的命運與生命,也依舊按照祂信實與公義的本性審理人的罪惡,掌管人的國度興衰。當我們在面對環境的險惡、信仰崩解、和社會敗壞,我們這些信靠主的人,仍舊要學習但以理和他的三個朋友遵行主的道、堅定跟隨主、定睛仰望依靠祂。祂必拯救我們脫離險惡,信實地帶領我們面對挑戰,使我們經歷祂的信實、美善、與權能。

但願今天我們彼此鼓勵,在這個動盪悖逆的世代,將主的話牢記在心,並在生活中實踐出來,用美好的信心與品格,向世人見證彰顯主的榮耀與同在。